



# 以“千里跃进”的姿态决战贫困

## 大别山集中连片特困地区脱贫攻坚见闻

新华社郑州1月13日电(记者甘泉、韩朝阳、徐海波、陈诺)大别山——蜿蜒于江淮之间,襟带豫鄂皖三省,群山叠峦、千里苍翠。这里是美丽中国腹地的绿色屏障,也是创造了“28年红旗不倒”的英雄山。但美丽背后有贫困,大别山地区为全国14个集中连片特困地区之一。

脱贫攻坚战打响以来,大别山地区正以“千里跃进”的决心与姿态,奋力突围,脱贫圆梦。

### 党旗下,不让一处贫困角落被遗忘

东岳村每减少一户贫困户,杨长家脸上的笑容便多一分。

河南省信阳市光山县东岳村历史悠久,是首批中国传统村落,李先念同志曾在这里留下过战斗足迹。过去因耕地不足、交通不便,这个2000多人的小村庄,有建档立卡贫困户145户599人。

脱贫攻坚战打响后,东岳村党总支书记杨长家放弃了自己曾经办的工厂,一心投入到精准脱贫中。

不管是发展产业,还是志愿服务,村里党员都要冲在最前面。在杨长家带领下,东岳村成立了党总支,将所属支部建在产业链上,村里先后发展起苗木花卉、黑猪和土鸭养殖,以及虾稻共作、生态茶等产业。2018年底,东岳村彻底甩掉了贫困村的帽子。

在革命战争年代,大别山区200多万人投身革命,许多人为国捐躯。一寸山河一寸血,一抔热土一抔魂。“听党话、跟党走”是这片土地上群众最质朴的信念,红色基因始终流淌在共产党员血脉里。

2017年开始,安徽省金寨县实施脱贫攻坚“联帮工程”,组织农村有帮带能力的党员户、入党积极分子等对贫困户进行帮扶,通过发挥党员先锋模范作用,不让一处贫困角落被遗忘。

在金寨县斑竹园镇长岭村,51岁的党员

罗先平,爷爷那一辈兄弟6人参加革命,只有1人受伤归来。作为村里的中药材经营大户,他主动帮扶起村里21户贫困户种元胡,户均增收超过7000元。

“5位先辈牺牲,就是为了今天我们能过上富裕幸福的日子。”罗先平说。每年清明,罗先平都会专门到5位爷爷墓前说说村里的脱贫进展,他说这是对英灵最好的告慰。

在大别山,“哪里产业兴旺,哪里就党旗飘扬,哪里党旗飘扬,哪里就产业兴旺”正成为真实写照。湖北省黄冈市扶贫办主任董本汉说,通过“党建+脱贫”,发挥了我们党的政治优势、组织优势和密切联系群众优势,汇聚起脱贫圆梦的强大动能。

### 雁归来,唤醒大别山下多彩田园

每逢深秋时节,湖北省麻城市铁门岗乡富岗村就菊花四溢、满眼金黄。1000多亩金丝皇菊竞相绽放,让朵朵香菊种植专业合作社负责人吴启发心里乐开了花。

吴启发和家人曾在广东一家鞋厂打工。因父母生病需要照顾,加上看病欠债致贫,吴启发立志回乡创业。2018年他通过电商卖出1.6万斤菊花,获利200多万元。2019年,他创办起合作社,吸纳了30多位易地搬迁贫困户就业。

吴启发是大别山区农民工返乡创业大潮中的一个缩影。

脱贫攻坚战打响以来,农民工纷纷返乡创业,用辛勤和智慧,将大别山阡陌田野建设成多彩田园。

河南省信阳市务工服务办公室主任胡全增介绍,截至目前,河南省信阳市农民工返乡创业累计达13万多人,累计创办各类经营主体近8万个,带动就业80多万人,涉及乡村旅游、山林综合开发、电子商务、种植养殖等多个

领域。

在安徽六安市,统计显示仅2019年上半年,全市就新增返乡创业人员1.1万人,新增企业0.89万户,增长30%,带动新增就业3.15万人。

安徽省岳西县太平村不少农户家,曾经一把锈迹斑斑的铁锁一横就是好几年,只见“雁南飞”,不见“雁归来”。

而如今的太平村红红火火、人气兴旺,大不一样。这两天,党支部书记刘洪涛正忙着即将到来的“年货节”。2019年春节前,土蜂蜜、瓜蒌籽、豆花等农民“不稀罕”的山货,在村文化广场和电商平台上卖出了20万元。2020年,刘洪涛寻思着把产品种类搞丰富些,让更多的城里人来太平村逛“年货节”。

刘洪涛5年前响应岳西县“大学生回乡工程”回到村里,建起县里首个村级电商服务站,乡亲的土特产跟着“飞”出了大山。2018年,村两委换届,他高票当选村支书。在岳西县,像刘洪涛这样的“大学生回乡工程”人员有183人,实现了全县182个行政村全覆盖。

湖北省黄冈市近年来启动能人回乡创业“千人计划”,每年吸引1000名黄冈籍在外创业能人,每人回乡投资一个千万元以上高质量农业产业项目。农民工返乡创业带动了当地发展茶叶、中药材、油茶、食用菌等“十大产业”,培育“一村一品”专业村1000余个。

返乡创业助力脱贫攻坚,正成为大别山地区一道独特的风景。凭借开阔的视野、积攒下的资金,这些返乡创业农民工群体正日益成为大别山地区现代农业的拓荒者、产销对接的链接者、美丽乡村的建设者。

### 摘穷帽,更要靠自己勤劳的双手

年近七旬的陈泽申中年丧子,儿媳改嫁,老伴因病去世,他独自带着小孙子守着几亩

薄田度日,越过越穷。命运坎坷的他甚至找来风水先生,改建了家中门窗朝向,以图改变运势。然而,一路走来,他渐渐明悟,真正改变命运,要靠党的好政策,更要靠自己勤劳的双手。

陈泽申的家乡金寨县大湾村是大别山腹地的深度贫困村。脱贫攻坚开始后,他被扶贫干部的作风感动,重新思考自己贫穷的根源。他主动申请养羊,平时还种些天麻,上山采些板栗,精神头变了,手脚勤快了,收入以每年1万元的速度增长。2017年,他申请摘掉贫困帽。

村民发现,沉默寡言的老陈如今爱笑了。陈泽申说:“不怕年纪大,就怕志气短。躺着吃福利,这事我不干!”

在大别山地区,信阳、麻城、六安等地通过在贫困户中评选“脱贫之星”,推出一批戏曲文艺作品等扶志扶志,激发贫困群众内生动力,支持他们通过艰苦奋斗追求美好生活。

5年前河南光山县东岳村贫困户认定现场,杨长太一身使劲往后钻。畢竟一个年富力强的汉子,站在一群老弱病残中,确实太显眼。此后他用心种植苗木花卉,请专业技术人员指导,在扶贫干部的帮助下还申请小额贷款……仅用一年时间,杨长太不仅还清了外债,还成了当地的“脱贫之星”。

“一家富不算富,大家富才是真的富。”脱贫后,杨长太办起了家庭农场,并主动联系帮扶了5户贫困户,带动118名贫困群众增收。2019年2月,杨长太的家庭农场成立了党支部,他又成长为一名党支部书记。从“贫困户”到“脱贫之星”,再到“党支部书记”,杨长太实现人生“三级跳”。他说:“党和政府给我们搭好了‘戏台’,我们‘戏’唱不好,对不起自己!”

杨长太总挂在嘴边一句话:“贫有百样,困有千种,但想要美好生活就靠一条路,那就是奋斗!”

新华社合肥1月13日电(记者陈诺)隆冬夜,大别山腹地——安徽省金寨县汤家汇镇逐渐“入睡”,街边一家名为“香尖”的土特产店却亮着灯,一群人正围坐在店里,麻利地打捆包装着成堆的腊肉,为首的是一位小个子。

他是掌柜张传峰。“快过年了,订单太多,一刻不得闲。”他一边忙着,一边埋怨,语气里却透着骄傲。

土鸡、蜂蜜、茶叶、手工挂面、腌灯笼椒……店面不大,货架上却琳琅满目。正是这家小店,2019年的销售额超过500万元,张传峰因此赚了50万元,成了远近闻名的山货“一哥”。

这一切,六年前的张传峰难以想象。他是一名残疾人,身高只有一米四。初中毕业后没办法出去打工,只能家门口谋生,开早餐店、倒腾水果、贩树……小个子“什么办法都想尽,但往哪走都是困境”。2014年,他被评定为贫困户。

乡亲们异样的眼光、同学有意无意地调侃,让他心灰意冷,“像我这样的人还能干些啥!”有扶贫干部上门开导:“你有手有脚,又年轻,有希望呢!”

“我是有脚,但步子小!”

“小不怕,只要肯迈步。”

小额贴息贷款、创业补贴……一波又一波的好政策最终让张传峰动了心。他决定迈出这一步,借了1万元,买了22只小羊羔,当起“小羊倌”。

张传峰会吃苦。他白天放羊,晚上干脆住进羊圈,只要有养殖技术专家过来,都扯起他们的袖子往羊圈里。一年不到,他竟成了养羊专家,羊数量扩充到几百只,还成立了家庭农场。

2016年,张传峰的收入突破10万元,一下摘掉了贫困的帽子,更摘掉了他心头的顾虑,“步子虽小,却都作数!”

脱贫致富的路上,张传峰放心大胆甩开了步子。2017年,当地打造电商特色小镇,鼓励村民发展电商,他看到机会,租下店面、开起网店。

起初尽管连打字都不利索,张传峰还是报名参加他知道的所有网络应用相关的培训,到全国各地学习电商经验。为了扩大品种,他和同乡同行组起“搜山队”——蹬起三轮车,整天走村串户收山货。

做电商生意,张传峰爱琢磨,他用竹篮子装腊肉并以福字封上,逢年过节推出时尚大礼包,土玩意儿竟做出时尚感。他还学着网上“吆喝”,在朋友圈里传送农产品的图片和小视频,有时候还亲自“出镜”。

山货丰富、质量过硬,给张传峰点赞的人越来越多,下单的人更多,他告诉记者,如今3000余个微信好友里有全国各地的客户、代理,还有几个外国人,“真没想到大别山的农家特色不仅卖出了山,还走向了世界。”

买了小汽车、换上大房子,小个子成了电商大老板,这一步的艰辛,只有张传峰知道。有人发现,平时节省惯了的他只对贫困户“阔绰”,开高薪聘请困难户做员工,下乡收货时,贫困户的农产品从不还价。他的公司成立以来,带动了40余户贫困户通过电商增收,其中10多户销售黑毛猪、山羊、粉丝等农产品达1万元以上。

“穷主要穷在脑袋和志气”,深谙此道的张传峰还开始带徒弟。桃岭乡隔几座山,有位贫困户长期卧病在床,却有做电商的打算,张传峰开车上门手把手教他扫码、下单、收款,并给他推荐客户,如今生意也逐渐红火。

“我是靠着乡亲们的帮助才一步步走到今天的,可不能忘本。”他告诉记者,新的一年他还打算种些小香薯、搞种植结合,带着更多乡亲们一起干。

“致富路上,我们步子迈得可大咧!”填完最后一张快递单,张传峰笑着说。此时,距离2020年春节又近了一步。

## 硬是将难日子过成了好生活

### 贫困户老南的奋发图强致富路

新华社石家庄电(记者杨知润)“这柿子我平时不舍得摘,红红火火的,象征着日子越过越得劲儿。”48岁的老南笑得眼睛眯成了一条缝儿。在老南新建起的宽敞院子内,柿子树上的果子在白雪映衬下愈发娇艳,宛如一盏盏红彤彤的小灯笼。

老南名叫南英彬,是河北省邯郸市肥乡区南庄村人。他如此开心,是因为这两年好事一件连着一件:2018年,治病所欠的债全部还完后还盈余10多万元,10月份顺利地摘下了贫困户的“帽子”;2019年,儿子考上了大学。最近他又扩建了两座现代化猪舍,“去年卖猪净赚了30多万元。”

以前的老南确实难。因患有强直性脊柱炎、肌萎缩等多种疾病,老南将家里最值钱的驴都卖掉了,东挪西借了不少外债。后来病情得到了控制,但也留下了后遗症:原本1.73米的个头因驼背成了1.4米,左腿也因病致跛。“最困难时兜里只剩下5块钱,吃咸菜都觉得奢侈。”

地里重活干不了,外出打工没人要,这上有老下有小的日子咋过?思前想后,老南拳头一攥,暗下决心:咱不能这样一直穷下去,等靠要只能填饱肚子,奋斗实干才能过上得劲日子。

从此,乡邻们经常看到老南佝偻着腰骑着三轮车,走街串巷吆喝着卖香油、卖袜子。2014年,老南尝试着与妻子养猪,但一场猪瘟过后赔了4万多元。就是在那一年,老南家被确定为建档立卡贫困户。

在老南最难的时候,时任肥乡区区委书记的许玉义与他结成了精准扶贫“一帮一”帮扶对子,区教体局驻村扶贫工作队第一书记钱俊峰等相继来到他家。在他们的帮扶下,5万元扶贫小额贷款和1万元产业扶贫资金申请下来了,同时还请来了区里的畜牧专家上门服务。

就这样,老南的养猪场不断红火壮大,4座猪舍干净整洁,200多头肥猪摇头摆尾。力气活妻子多干一些,爱学习的老南则成了技术“大拿”。

“老南爱钻研、爱学习,不仅自己脱贫了,还把养殖经验传授给乡亲们,领着大伙一起致富。”钱俊峰说,在老南的带领下,村里发展了养猪、养羊、养牛等10个养殖专业户,林果及大棚蔬菜等5个蔬果专业户。

身边的榜样最有说服力,65岁的南树良是南庄村最后一户脱贫的,他经常这样激励自己:人家南英彬驼着背、跛着腿,起早贪黑干,硬是将难日子过成了好生活,俺为啥不能?!



冬季田野里的“甜蜜”歌

### 脱贫户李元青:

## “第一次用工资买年货,感觉咋这么好”

新华社哈尔滨1月13日电(记者王建)黑龙江省泰来县平洋镇平洋村建档立卡贫困户李元青,接过400多元工资,格外高兴。春节临近,她准备去镇上超市购买年货,称“一次性补贴,补贴标准为县外省内每人500元,省外(含境外)每人1000元。”

为确保就业意愿与就业岗位相匹配,人社部门注重精准采集信息。经摸底排查,2019年以来,从江县农村剩余劳动力有就业意愿的有1.3万人,共收集到适宜的岗位1.2万余个。

“90后”苗族女孩吴兰美,家住从江县西山镇大丑村,由于缺乏增收门路,她家被列入建档立卡贫困户。如今,她在杭州一家公司做财务工作,每月工资有4500元。“出门在外,生活工作都会遇到困难,劳务联络工作站经常来关心,我们感觉有了一个家,上班很踏实。”她说。

“刚开始我也不懂,跟着别人学,手都磨起了泡,长了老茧,时间长了用线来回磨,茧

都崩裂了。”李元青熟练地掌握了编织技巧,同时,手指头上也缠上了胶布,“都是裂口,但干起活来就不觉得疼了。”

泰来县是黑龙江省列入大兴安岭南麓集中连片特困地区的11个县之一。2016年,李元青的老伴患上肺结核、肝硬化等病,成为平洋村因病致贫的建档立卡贫困户。

为增加贫困户收入,泰来县从江苏引进一家专门生产汽车饰品的企业,手工编织汽车坐垫的扶贫项目应运而生。2018年6月,平洋镇投资20万元购买了140平方米街房作为手工坐垫编织基地,一些村民来这里打工。

看到其他村民用双手在家门口就能挣钱,李元青很“眼热”。“以前照顾老伴,没时间学,老伴病情有所缓解后,就赶紧来了。”李元青学会之后,还教会了老伴。

有时李元青从手工坐垫编织基地拿取原材料,在家编织。不忙的时候,老两口一两天就能做成一件车垫,挣到二三十元。

“靠自己的双手就能挣到工钱,能不高兴吗?多亏了党的扶贫好政策。”2017年,李元青老两口告别住了半辈子的土房,住进了改造后的新房。2018年他们吃上自来水,达到“两不愁三保障”的标准,成功脱贫。

“过去吃水用手压井,冬天特别费劲。如今拧下水龙头就能听到流水声,幸福的日子还在后头。”尽管老两口无儿无女,但相信日子一天会比一天好。“这个年,将是我们过得最开心的一个年。”

阳光透过窗户照进来,暖意融融。李元青和她的老伴不等不靠,又开始编织车垫,“编织”他们的幸福生活。